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Kære medlemmer          Juni 2012

Traditionen tro handler sommernyhedsbrevet om forårets
generalforsamling og årsmødet.
Referatet fra generalforsamlingen afspejler den dejlige
levende pædagogiske debat efter bestyrelsens uddybning
af årsberetningen, som vi første gang bragte i marts nyheds-
brevet sammen med indkaldelsen til generalforsamling.

Til vores store glæde fik DPHF under punktet
indkomne forslag overrakt 10.000,00 kr. fra
Støtteforeningen Tjørneparkens venner.
Læs Margrethe Sommers tale om
Støtteforeningen og Tjørneparkens oprettelse
og pædagogik.

Årets Erna modtager trak som ventet mange medlem-
mer til Borgbygård. Det var vi forberedte på, fordi vi havde
fået tilmeldinger fra de fleste og heldigvis var der plads,
også til de ikke tilmeldte, om end lokalet var fyldt til briste-
punktet med 56 medlemmer.
Ulla Liberg uddybede Erna-udvalgets begrundelse for valg-
et og Janni Milsted overrakte Erna-prisen til norske Berit
Bae. I sin takketale for prisen fortalte Berit Bae at navnet
Erna i første omgang havde fået hende til at tænke på en
norsk højreorienteret politiker. Da hun ved læsning om
Erna-prisen på hjemmesiden fandt ud af at Erna var Dan-
marks første pædagog, blev hun glædeligt overrasket og
taknemmelig for at modtage prisen. Berit Bae holdt
derefter sit foredrag

“Det interessante i det almindelige”
Da vi alle havde vænnet os til den smukke norske tone,
var det let at forstå indholdet i Berits budskab og forskning.
Vi har valgt at bringe hele Berits foredrag på norsk,
selvom det er langt, til glæde for både fraværende og
tilstede værende medlemmer. Til gengæld har vi ikke
skriftligt fastholdt de mange spændende kommentarer og
synspunkter, som Berit Bae’s indholdsrige foredrag
fremkaldte.

God læselyst og god sommer
Bestyrelsen
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NB. Sommerlukning
Foreningen holder sommerlukket
fra mandag den 2.juli til mandag den 13.august.
Der er bemanding på Borgbygård igen
på onsdage fra den 15.august.
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Årets ERNA-pris til Berit Bae

Ulla Libergs begrundelse for
tildelingen af årets ERNA-pris:

Jeg er meget glad for, at det er mig,
der har fået opgaven at begrunde
hvorfor, vi har valgt dig som prismod-
tager.  Det er det nemlig ikke spor

svært at finde argumenter for.
Når jeg har fortalt i pædagogiske kredse, at
det var dig i år, har kommentarerne været: “Ja
selvfølgelig, hun er en oplagt modtager, - eller
ja, hun har betydet rigtig meget for den pæda-
gogiske udvikling, - eller hun har netop formået
at gøre de mikroprocesser, der sker mellem
børn og voksne interessante, hendes doktor-
afhandling er en guldgrube af disse. Det sidste
sagt af Peter Mikkelsen, som gerne ville have
været her i dag. Han var med til for 20 år siden
at introducere dig i Danmark.
I indbydelsen har vi citeret titlen på en af dine
bøger: Det interessante i det almindelige, og
det forstår du at gøre for praktikere, og faktisk
er det ikke så almindeligt i forskerverdenen.
Du får for første gang som ikke dansker
prisen. Det er fordi, det er svært at formidle din
type forskning sådan, at det ikke bliver almin-
deligt, men at det bliver viden, som på afgøren-
de vis ændrer praksis. Dine teoretiske over-
vejelser er ofte diskuteret af dig ud fra et
eksempel, som gør, at de huskes bagefter.
Diverse steder står du beskrevet som tidligere
pædagog, senest i vores nyhedsbrev, med
oplysninger som er taget fra Wikipedia. Det er
du ikke, men du må tage det som en kompli-
ment. Det kommer nok af, at der tænkes: At
ingen kan beskrive området så solidarisk og
godt indefra, uden at kende det virkelig godt.
Og det gør du. Du har iagttaget børn i timevis,
for virkelig at kunne udvikle og underbygge din
forskning.

En lille historie.
På et tidspunkt arbejde jeg med institutionerne
i Værløse kommune. De havde læst og var
blevet undervist ud fra bl.a. dine teorier. De
skulle så gå hjem i deres institution og finde
egne fortællinger fra deres kommunikation

med børnene. En af dem kom tilbage næste
gang med følgende fortælling:
En af de små i børnehaven havde glad rakt
hånden frem og vist den voksne: “Se jeg har en
femogtyveøre”. – “Nej det er ikke en femog-
tyveøre, det er en krone”, svarede den voksne.
Med det samme hun havde sagt det, kunne
hun høre, at det ikke var spor anerkendende.
Hun ville i stedet have svaret barnet, der sag-
de: “Se jeg har en femogtyveøre” Den voksne:
“Ov ja, må jeg se, du har en krone med”.
Hun brugte dette eksempel til at fortælle foræl-
drene om projektet, institutionen var med i, på
et forældremøde, og den historie blev et vende-
punkt for hende, men også for de andre
voksne. Det lød så stort med en fortælling om
anerkendelse, og så kunne det gøres så
enkelt. Den historie kom til at stå på forsiden
af deres rapport om forløbet.

Jeg ved, at du har reageret imod, når institu-
tioner har erklæret. At de arbejder med aner-
kendelse ud fra Berit Bae. Der har været stil-
lingsannoncer i Børn og Unge med sådanne
formuleringer. Du er den første til at sige, at
man ikke kan være anerkendende hele tiden,
men altid vil være på vej.
På den anden side har jeg tit tænkt på, hvor
mange børn i Danmark, som er blevet mødt på
en anden måde, fordi du har været så god til at
formidle svære teorier, så de er til at forstå og
bruge. På det pædagogseminarium, hvor jeg
har undervist, tror jeg ikke, der er ret mange
pædagoger, som er uddannet gennem de
sidste tyve år, som vil sige: “Hvem er det?” hvis
man nævner dit navn. Det siger noget i disse
tider, hvor hver studerende selv er med til at
sammenstykke deres egen pædagoguddannelse.
Jeg ved, at du også gennem flere år, har del-
taget i et udviklingsprojekt i det tidligere
Jugoslavien. Så det er ikke kun danske og
selvfølgelig norske børn, som har glæde af din
forskning.

I en af de artikler, som er udgivet på dansk
“På vej i en anerkendende retning”, taler du om
Rummelige og Trange mønster som et red-
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skab til at analysere kommunikationen mellem
voksne og børn.
I den rummelige box står der om kommunika-
tionen ord som: Indlevelse, fokuseret opmærk-
somhed, lytter, velvillig fortolkning, tolerance,
henter sig ind, tjekker hun har forstået.
Og i den trange kategori: Oplevelsesmæssig
fjernhed, usynkroniseret, vurdering, nølende
modtagelse, ensidig rollefordeling og ros.

Et af de begreber, mange studerende og pæda-
goger har undret sig over, står i den trange box
er ros. Det forbindes altid med noget positivt.
Jeg tænkte på det i forbindelse med i dag, hvor
en begrundelse for en pris, jo er en slags ros.
Her er et smil og et nik  ikke nok, som når et
barn siger:” Se mig, jeg har klatret helt her op”
og du siger, at det er nok at bekræfte, at man
har set barnet, det behøver ingen vurdering
som: Det er flot.

Og Berit, du er et meget beskedent menneske.
Det var dine kollegaer, som opfordrede dig til at
stile mod at blive professor. Det betød, at du
skulle skrive mere på engelsk og tage til flere
konferencer i stedet for fx at undervise pædago-
er i Danmark. Men det er vigtigt, at netop det

område, du beskæftiger dig med, får et profes-
sorat. Det har heller ikke betydet, at du har
sluppet den nære kontakt med praksis. Din
seneste bog på norsk, hvor du har redigeret og
skrevet de første kapitler, er lavet på baggrund
af et stort projekt, med mange institutioner
involveret omkring det at forstå og udvikle små
børns medbestemmelse og indflydelse på
deres hverdag. Jeg håber, at den også kommer
på dansk senere på året. Jeg ved, at der er en
dansk artikel af dig på vej på i en bog, jeg selv
er med til at redigerer om Forskning i pædago-
gisk praksis. I artiklen går du i dybden med
måltidet, og den kommunikation der foregår der
mellem de voksne og børnene. Her udvikler du
bl.a. betydningen af medlæring, hos de børn
som ikke deltager i samtalen, men er vidner til
et andet barns kommunikation med en voksen.

Inden jeg kommer for godt i gang med at
fortælle mere om dine teorier, vil jeg give ordet
til dig selv. Denne pris er kun æren og en
skulptur. Du skal selv stå for rejse m.v. og så
også holde et oplæg for os. Vi er bare heldige,
at du har prioriteret at tage den lange vej her-
ned for at være med i dag. Tak!
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Berit Bae

Det interessante i det alminnelige
– hva, hvordan og hvorfor?

Innledning:
Det hele begynte med en liten jente som en
mandag morgen kl. 7.30 sto i døren til personal-
rommet - og full av vitalitet så på meg og sa:
“skal jeg fortelle deg hva jeg gjorde i morgen!”.
Hun gjorde enormt inntrykk på meg som var
passe trøtt og gruet meg til å ta fatt på en
slitsom uke. Heldigvis nådde hun igjennom
med sin livsglede og iver etter å fortelle noen
om hva hun hadde opplevd søndagen før. I
møte med den spontane tillitsfullheten ble min
trøtthet mindre viktig, og vi delte et interessant
øyeblikk  en mandag morgen.

“skal jeg si deg hva jeg gjorde i morgen”  ble
også tittelen på min første rapport fra barne-
hagefeltet, hvor jeg beskrev mine erfaringer
med å jobbe som assistent på full tid i 3
måneder i en Oslo-barnehage.
Undertittelen – det interessante i det alminne-
lige - ble senere hovedtittelen på en artikkel-
samling som inneholdt ulike beskrivelser og
drøftinger av samspill og hverdagsliv i barneha-
ger. Siden har jeg fortsatt å interessere meg for
det interessante i det alminnelige, og etter
hvert  har en doktorgrad og nye artikler knyttet
seg til tematikken.

En av grunnen til min vedvarende interesse for
dette temaet  har vært at jeg alltid har opplevd
at mye pedagogisk teori  ligger  fjernt fra barns
perspektiv og hverdagsopplevelser.
Hovedvekten går så lett til voksnes intensjoner
og didaktiske planer, organisering avarbeidet
med vekt på miljø og materiell og innhold.
I pedagogisk teori  er det mye fokus på barne-
hagen som system, som institusjon og på
førskolelærerens profesjon og på gruppevariab-
ler som f.eks kjønn, klassebakgrunn, etnisitet
osv.  Alle disse faktorene spiller inn på forksjel-
lige måter og er med og former barnehagers
praksis. Men for meg så har altså interessen
vært rettet primært mot de mellommenneske-
lige  relasjonene i barnehagen, og da særlig
barns opplevelser i disse.

Intensjonen  med dette foredraget  er først å si

noe kort om hva  uttrykket det interessante i
det alminnelige referer til, hvordan jeg har gått
fram for å fange inn og dokumentere noe av det.
Men mest vekt skal jeg legge på å si noe om
hvorfor jeg ser  tematikken som viktig. Det
skal jeg gjøre ved  å løfte fram 3  tema  nemlig:
a) gyldiggjøring og anerkjennelse av barns per-
spektiv og opplevelser;
b) lekende samspill mellom barn og mellom
voksne og barn, og
c) medlæring  knyttet til relasjonserfaringer.
Underveis vil jeg nevne noen eksempler og kort
peke på  problematiseringer  i forhold til disse
temaene.

I.
Hva referer uttrykket
det interessante i det alminnel-
ige til  og hvordan feste seg
ved det ?

Når det gjelder hva, referer uttrykket til  korte
dagligdagse samspillsepisoder eller dialoger
hvor barn  uttrykker seg gjennom ulike kommu-
nikasjonsformer, det være seg kroppslig eller
verbalt, gjennom lekende humortiske hand-
linger og ved å ta i bruk ting de har for hånden i
kommunikasjonsprosesser med andre rundt.
Samspillene  er ofte innebygget i dagligdagse
situasjoner og aktiviteter i barnehager. De er
kortvarige og kan være over på et øyeblikk, og
dermed også vanskelig å feste seg med og se
betydningen av.

For meg har det interessante vært å prøve og
forstå  hva som kan være meningen med dem
fra barns perspektiv. Jeg  har jeg tatt i bruk
ulike teoretiske perspektiv, særlig anerkjennel-
sesbegrepet, men også andre teoretiske per-
spektiv for å kaste lys over dette. Det å sette
dagligdagse episoder i sammenheng med
begreper bidrar til at det blir skapt en spenning
eller dynamikk mellom det og tilsynelatende
ubetydelige og trivielle som skjer på mikroplan
og signifikante sosiale prosesser og sammen-
henger.
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Når det gjelder hvordan man kan fange inn
kortvarige samspillsepisoder av øyeblikks varig-
het, kan mange typer observasjon ligge til grunn.
I ulike forsknings og utviklingsarbeid har jeg
beskrevet og tolket interaksjoner mellom peda-
goger og barn inspirert fra Schibbyes (2005)
tenkning om delprosesser. Denne tenkningen
leder oppmerksomheten mot at alle samspill er
komplekse og inneholder kommunikasjon på
mange nivå samtidig.

Hensikten med observasjonene har vært å få
fram detaljer og nyanser i relasjons- og kom-
munikasjonsprosesser, og fortolke dem ut fra
de ulike parters perspektiv. Poenget har vært å
beskrive dialogers indre dynamikk eller proses-
suelle kvaliteter. Fokus har altså ikke vært på
å drøfte hvordan ulike typer dialogmønstre hen-
ger sammen med for eksempel ytre bakgrunns-
variable, miljømessige ellerkontekstuelle forhold
og lignende. I gjengivelsen av delprosesser har
jeg beskrevet hvordan samspillet starter, på
hvilken måte barn og voksne tar og gir oppmerk-
somhet, hvilke ord som brukes (evt. ting som
brukes) og metakommunikative eller opplevelses-
messige signaler som ledsager ordene, og
hvordan prosessene avrundes. Å analysere
samspill basert på denne type delprosessbe-
skrivelser har vist seg å være meget bevisstgjø-
rende for å legge merke til opplevelsesmessige
kvaliteter, bl.a. fordi man er nødt til å feste

oppmerksomheten  på non-verbal kommuni-
kasjon og fortolke denne.

I arbeidet med personalgrupper har jeg opplevd
at gjengivelse av  samspillsepisoder blir til
historier som formidles dem imellom. Slike
konkrete historier fra hverdagen gir  gjenkjen-
ning og skaper felles fokus når det gjelder å
rette oppmerksomheten mot det som skjer i
relasjoner. Historier og gjengivelse av sam-
spillseksempler har også mulighet for å  berøre
følelsesmessig og dermed skape engasjement
i arbeidet. Og det er noe alle kan bidra med.
En mer abstrakt framstilling vil  fjerne oppmerk-
somheten fra det konkrete forankret i her og
nå. Den vil  dermed ikke ha samme gjenkjen-
ningsverdi og heller ikke så velegnet til å skape
felles fokus og diskusjon blant personalet.

Ut fra min erfaring ser det ut til at gjenfortelling
av eksempler og historier er viktige for å  skape
oppmerksomhet rundt det interessante i det
alminnelige.

Problematisering
Det kan reises motforestillinger mot å fram-
stille samspill fra pedagogisk praksis via
eksempler. I en kultur hvor pedagogisk tenk-
ning har vært (og er) preget av en instrumentell
og foreskrivende modell, hvor teori har høyere
status og brukes som premissleverandør for
praksis, vil teoribasert kunnskap lett bli gjort
om til instrument for forbedring av praksis.
Denne problematikken har blitt illustrert når jeg
har formidlet eksempler og analyser fra eget
forskningsarbeid. Jeg har erfart at dialogek-
sempler i stedet for å bli utgangspunkt for
refleksjon og bevisstgjøring, blir tatt i bruk som
modeller til å lage oppskrifter for praksis.

Denne tendensen kan forstås i lys av den in-
strumentelle og deduktive mål-middel tanke-
gangen som gjennomsyrer mye pedagogikk-
undervisning. Ut fra en slik tenkning blir det
ikke lagt så mye vekt  på å analysere og/eller
dvele ved ulike typer fortolkninger og per-
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spektiv. (Bae 2009b). Oppmerksomheten ret-
tes primært mot praktisk oppfølging og meto-
diske konsekvenser, og ikke mot å reflektere
over ulike samspills nyanser og hva de forteller
om barna eller de voksne som er involvert.

Nok et problem kan være – særlig når man
forsker i en barnehagekontekst i et samfunn
hvor barn og barnehager har lav status – er at
leseren eller folk i fagfeltet kan ta inn  eksem-
plene med et reduksjonistisk blikk. De oppfat-
tes som  “søte” illustrasjoner fra praksis, i
stedet for å interessante glimt fra en kompleks
og ofte uoversiktlig hverdag. Dermed leses de
som morsomme historier som “krydrer” tek-
sten, noe man ikke behøver å bruke intellektu-
elle krefter på.

En eksempelbasert framstillingsmåte av kan
av noen  bli oppfattet som for nærgående. I
motsetning til en tekst hvor erfaringer fra prak-
sis er abstrahert inn i en teoretisk kategori evt.
summert sammen bak et tall i en tabell, vil en
fenomennær gjengivelse og analyse av kom-
munikasjonsforløp kunne oppleves som “nær-
gående”. Den kan også oppfattes som poten-
sielt objektiverende/ tingliggjørende. Når indi-
viders ord og kommunikasjonsuttrykk analyse-
res ut fra en gitt teoretisk referanseramme,
kan framstillingen komme til å “forstørre”
enkelte sider av dialogen, på måter de obser-
verte ikke kjenner igjen som dekkende for sin
opplevelse av relasjonen. Dette berører et etisk
problem, som det må være åpenhet omkring.
Enhver beskrivelse av et samspill fanger alltid
opp bare en del av en større sammenheng, og
er aldri noen “sannhet” om personene som er
involvert. (Bae 2005)

Som en foreløpig konklusjon vil jeg si at selv
om det kan være problemer knyttet til en fram-
stillingsform basert på eksempler og historier
fra praksis, mener jeg den er fruktbar  for å få
fram det interessante i det alminnelige..

II.
Hvorfor  fokus på det
samspillsepisoder  i
hverdagssituasjoner ?

1. anerkjennelse av  barns opplevelse og
perspektiv i samspill

Jeg har i mitt forskningsarbeide  vært opptatt
av å analysere og fortolke dagligdagse sam-
spills episoder eller delprosesser i lys av
anerkjennelses begrepet, slik det beskrives
innenfor Schibbyes dialektiske relasjonsforstå-
else. Et sentralt aspekt ved anerkjennelse i
denne relasjonsforståelsen, er at det innebæ-
rer  bl.a  å kunne  skifte perspektiv og prøve
å forstå hvordan hendelser ser ut og oppleves
fra den andre s synspunkt, for igjen å kunne
vende tilbake til sitt eget. I praksis innebærer
dette at barn gjennom å møte anerkjennelse
erfarer at deres perspektiv eller opplevelse blir
bekreftet og gyldiggjort, uten at det behøver å
bety at pedagogen er enig, lar barn følge opp
sine intensjoner etc..

I teorien argumenteres for at en slik bekreftel-
se eller gyldiggjøring av den andres opplevelser
bidrar til å styrke både individets selv parallelt
med å bygge tillit til andre i relasjoner. Tanken
er at når barns perspektiv blir bekreftet, tar
samspillet vare på barns vitalitet, bidrar til erfa-
ringer med at egne opplevelser er noe verdt.

I en større undersøkelse hvor jeg videofilmet to
pedagoger og utvalgte barn over et år, brukte
jeg denne tankegangen som en overordnet
ramme for å få fram systematiske forskjeller
mellom samspill av ulik kvalitet. Poenget var å
finne ut noe mer om hvordan anerkjennelse
evt. trer fram i dialoger mellom pedagoger og
barn. Ut fra et stort antall transkriberte og
fortolkede episoder – som tok gjennomsnittlig
20 sekunder – analyserte jeg etterhvert fram et
skille mellom det jeg kalte romslige og trange
samspillsmønster. De romslige tolket jeg slik
at de rommet gode muligheter for at barn får
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bekreftet sitt perspektiv og opplevelser, mens
de trange, som uttrykket antyder, gir mindre
muligheter. (se også Bae 2009)

Eksempelvis kan barn som vil fortelle komme
til å uttrykke seg feil rent språklig, likevel erfare
at deres intensjon blir forstått av en lyttende
og tolerant pedagog. Et konkret eksempel på
dette er en jente som forteller at når hun og
pappa var i Tyskland, så kjørte de radioaktiv
bil!  Hennes utsagn blir tatt imot og fortolket
på en velvillig måte av en innlevende pedagog
som tar hennes perspektiv. Jenta avrunder sin
fortelling med en tilfreds mine.

Eller det kan være barn som søker bekreftelse
på noe de mestrer, og opplever at de får dette
av en voksen som en konsentrert tilstede og
evner å ta deres perspektiv.
En 4-årig gutt som akkurat har hoppet ned fra
en kasse, noe kameratene hans har greidd
lenge, men ikke han, utbryter med stolt stem-
me: “det er det ingen som har turt før!” Også
hans måte å uttrykke seg blir møtt med velvillig
fortolkning og forståelse av en nærværende
voksen, som ikke overøser han med rosende
bemerkninger, men han klart formidler bekref-

telse gjennom non-verbal kommunikasjon og
sin støttende tilstedeværelse.

Men enkelte ganger kan pedagogene også
komme til å avkrefte barn når de vil dele sin
mestringsopplevelse, for eksempel ved å bli for
opptatt av problemer barna kan støte på, eller
at de ganske enkelt ikke er nok observant og
innlevende i forhold til barnas kommunika-
sjonssignaler. Man kan tenke seg at dette
skjer når en gutt som driver og skjærer over
gulerøtter sender ivrige blikk mot pedagogen ,
peker og sier med stolthet i stemmen: “se jeg
legger to ved siden av hverandre !”. Hans
kommunikasjon møtes av pedagogen som er
opptatt av han må være forsiktig og sier det er
best han tar en av gangen, får da går det
bedre. Intensjonen hans synes ikke å bli
forstått, og begeistringen han kommuniserte
med stemme og ansiktsuttrykk forsvinner og
erstattes av et skuffet uttrykk.

Nå kan det jo være at pedagoger etter først å
ha kommunisert avkreftende i neste omgang
legger merke til barnets skuffelse og/eller
tilbaketrekking, og kommer barnet i møte ved “
å hente seg inn i igjen”. Dette kan illustreres
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med et eksempel hvor en minoritetsspråklig
gutt kommer løpende bort til pedagogen som
er i samtale med et annet minoritetsspråklig
barn og spontant bryter inn. Pedagogen blir
tydelig irritert og sier med avvisende stemme at
han ikke må forstyrre, hvorpå guttens initiativ
forsvinner og han trekker seg rakst tilbake.
Når pedagogen legger merke til dette, inviterer
hun han inn i samtalen igjen ved å oppfordre
han til å fortelle det han tenkte å si i første
omgang. Det viser seg da at han hadde tenkt å
hjelpe dem i samtalen med et ord de strevde
med å forstå! Ved at pedagogen var selvreflek-
siv i betydningen ble bevisst hvordan egen
kommunikasjon virket negativt på han, og
hentet seg inn igjen, fikk han bekreftet sin
opplevelse av å ville bidra.

Problematisering
Alle disse samspillseksemplene er av kortvarig
karakter og er lett å overse. I mitt forsknings-
arbeide har jeg løftet fram mange eksempler av
ulik kvalitet – både romslige og trange –  for å
gi kjøtt og blod til teoretiske begreper og få
fram teoretisk relevante poeng. I flere artikler
har jeg analysert eksempler som inneholder
aspekter som kan tolkes i anerkjennende ret-
ning å formidle gyldiggjøring av barns opplevel-
ser (Bae 1992, 1996, 2003, 2009/2012).

Som jeg også fant i min undersøkelse, vil det i
enhver institusjon og pedagogisk praksis fore-
komme både romslige og trange samspills-
mønstre. Også de trange er forståelige og kan
gi mening både ut fra teoretiske diskurser og
kontekstuelle forhold. Jeg har imidlertid ikke så
klart løftet fram og diskutert de trange mønstre-
ne, ikke dvelt så mye med hva som kan ligge
bak og gjøre dem forståelige. Dette  kan sees
som en mangel ved framstillingen, og det kan
gjøre det  vanskeligere å reflektere over daglig-
dagse samspill som ikke er slik man ønsker.
En framstilling som legger  hovedvekten på “de
gode samspillene” kan derfor  problematiseres.

Dette er et poeng som Peter Andersen (2007)

tar opp i sin  kritikk av det som blir kalt
anerkjennende pedagogikk. Når de gode
eksemplene blir den normen alle skal strebe
mot, kan det fungere slik at erfaringer med
samspill som ikke stemmer med normen,
ensidig blir oppfattet som feil eller mislykket,
og skaper tilkortkommingsfølelse  hos prakti-
keren. Dette igjen kan skape nedvurdering av
egen praksis, uten at man forstår eller har noe
analyseapparat for drøfte hva som ikke stem-
mer. I stedet over å reflektere over trange møn-
stre og analysere dem, kan opplevelser av
tilkortkomming stenge for videre utvikling.
Refleksjon over aspekter som inngår i trange
mønstre, kan imidlertid være nødvendige i en
prosess i retning økt selvrefleksjon og selv-
avgrensning.

Jeg har erfart at stoff fra eget FOU arbeide om
dialoger og samspill har blitt møtt med mye
interesse i praksisfeltet. Mange praktikerne har
uttrykt at de er glad  for å få fagstoff som opp-
leves nært og relevant i forhold til egen praksis.
I en faglig kultur hvor det ikke har vært utviklet
så mye praksisnær teori, kan  begeistringen for
endelig å møte relevant fagstoff, lett føre til
ukritisk overbegeistring. Fagstoffet blir innlem-
met i egen hverdag, uten at det blir noen
diskusjon og drøfting av relevante spørsmål.
Særlig er dette nærliggende hvis teoretiske
begrensninger og problematiseringer heller ikke
er fokusert i de faglige kildene. I forlengelsen
kan teoretiske begreper bli gjort om til ideolo-
gier eller helhetlige pedagogiske rammer, som
for eksempel anerkjennende pedagogikk.
Hensikten med min forskning har aldri vært å
lage et pedagogisk system. Intensjonen har
vært  å bidra med teoretiske perspektiv og
interessante glimt fra en praktisk hverdag, i et
håp om å gjøre pedagoger mer reflektert i for-
hold til hvordan barns perspektiv og erfaringer
blir verdsatt.

I forhold til en kompleks praksis i barnehager,
kan det også være problematisk å analysere
samspill i praksis ut fra  to hoved kategorier slik
jeg har gjort, nemlig romslige og trange sam-
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spill. Dette innbyr til en enten-eller tankegang,
hvor den ene ensidig oppfattes som rett/positiv
og den andre er feil/negativ. Selv om de fra et
forsknings synspunkt er brukt som analytiske
kategorier for å få fram kvalitative forskjeller i et
materiale, vil de lett bli lest som endelige og
faste kategorier.

Et problem ved en framstilling hvor man kontra-
sterer forskjeller, er at den ikke tydeliggjør
nyanser og variasjon som vil forekomme i en-
hver barnehagegruppe. Den får for eksempel
ikke så tydelig fram for eksempel hvordan
individuelle barn kan reagere ulikt på samme
væremåte fra den voksne, eller hvordan barn
med ulik kulturbakgrunn kan ha ulike normer
med seg hjemmefra som påvirker deres måte å
delta i samtaler. Det kan også være betingelser
ved institusjonen, for eksempel manglende
utdannet personell, eller at det er mye sykdom
og vikarer som ikke har den samme faglige
bakgrunn som pedagogene til å ta barns per-
spektiv. Eller det kan være at personale erfarer
et press fra lokale eller sentrale myndigheter
mot å måle/teste barnsspråklige ferdigheter, og
dette gjør at man blir mer opptatt av å korrigere
barns språk, enn å lytte til deres opplevelser
og erfaringer.

Jeg tenker at alle de nevnte problemene er
verdt å diskutere for å forstå nyanser og kon-
tekstuelle betingelser rundt barns samspills-
erfaringer i barnehage. Slike kritiske drøftinger
er ikke noe argument mot å rette oppmerksom-
heten mot det interessante i det alminnelige,
men de kan bidra til at forståelsen av hverdags-
lig samspill blir enda mer kompleks og
sammensatt.

2. Lekende samspill barn i mellom og
mellom voksne og barn
Som deltagende observatør har det slått meg
hvordan barn tar i bruk lekende- humoristiske
samsværmåter i alle situasjoner – det være
seg påkledning, måltid, når de er på tur, eller
når det holder på med andre aktiviteter. Dette

er lekende samspill som altså ofte oppstår
spontant og utspiller seg innbakt i andre dag-
ligdagse prosesser i barnehager. Ettersom
barn ofte møter omgivelsene med en holdning
av lekenhet og tar initiativ til lekende samspill,
vil det å anerkjenne barns opplevelser og
perspektiv innebære en tolerant og bekreftende
holdning i forhold til slike lekende samspill.

Her kan det være fruktbart å skille lekenhet
(playfulness),altså spontane lekende samspill,
fra lek som en atskilt kategori. Når lek oppfat-
tes som en atskilt kategori, tenkes det på at
lek foregår på spesielle steder/kroker, til
spesielle tider, med visse typer materialer osv.
Ut fra en slik oppfatning kan barnehageperso-
nalet komme til å stoppe og ikke bekrefte
barns lekende innspill, for eksempel ved hen-
visning til at vi leker ikke nå, det kan dere gjøre
senere når det blir tid for lek; eller vi leker ikke
i med disse tingene osv.

Ut fra norske evalueringer og undersøkelser
ser det ut til at lek ikke er et tema som opptar
førskolelærere og de som styrer barnehagene.
På spørsmål om hva de ønsker seg av mer
etterutdanning i, så svarer pedagoger at de
ikke trenger mer kunnskap om lek, det kan de
nok om!
I forhold til slike svar så lurer jeg på om det er
lek som atskilt kategori de tenker på ?
Og kanskje er det leken sett med de voksnes
øyne de synes de kan nok om ?

Med bakgrunn i en interesse for det interes-
sante i det alminnelige kan man også spørre
om det er nok bevissthet blant barnehageper-
sonalet hva lekende samspill betyr fra barns
perspektiv?
Er personalet interessert i å se og forstå hva
som foregår i lekende samspill barn i mellom
eller når de møter voksnes kommunikasjon
med en lekende holdning ?
Hvis man spør barn om hvorfor de leker , så
svarer de  for eksempel “ bare fordi “ – “Vi bare
leker” , eller de ser uforstående på deg.
Lekende handlinger synes å være selvfølgelige
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og selvbegrunnende ut fra barns perspektiv,  i
motsetning til begrunnelser som framkommer i
pedagogiske sammenhenger, nemlig at barn
leker for å lære, utvikle seg, sosialiseres etc.

I mine observasjoner og analyser kommer det
fram at barn i uttrykker mye vitalitet både
mentalt, følelsesmessig og kroppslig i lekende-
humoristiske samspill. Parallelt med dette
rommer samspillene mulighet for felleskap med
venner og opplevelser av. Men spontane
lekende samspill kan også inneholde motstand
eller opposisjon mot forventninger og normer .
Dette kan man se i garderobesituasjoner eller
ved måltidet når barn tar i bruk ting eller seg
selv på ukonvensjonelle måter.  F.eks kan barn
spontant begynne å innta en lekende holdning
ved påkledning gjennom stikke hånden ned i
støvelen, ta luen på foten, ta jakken på bak –
fram og lignende, samtidig som de ser på den
voksne med et spøkefullt uttrykk. Ved måltidet
kan de late som om biter av gulerøtter er
penger, eller at et papirstykke er et flygende
teppe, eller at appelsinskall en skilpadde.  De
kan også begynne å herme ved andre ved å
banke på glasset, dunke koppen i bordet og
utvikle et rytmisk samspill, samtidig som de
ser på hverandre med fornøyde ansiktsuttrykk.
I slike situasjoner utfordres de voksnes forstå-
elser både av hva de lekende initiativene betyr
for barna, og også deres egne forventninger til
seg selv om  å lære barna normer, følge regler
og andre sosialiserings intensjoner. (Se også
Bae 2012)
:
Å være tilstede i forhold til det  interessante i
det alminnelige i barnehager betyr blant annet å
innta en  tolerant og åpen innstilling i forhold til
lekende initiativ og samspill.

Problematisering
En kritisk innvending  mot å legge vekt på
barns lekende samspill og initiativ rent generelt,
kan være at et slik fokus inneholder et  idyllise-
rende perspektiv på barns lek. Motforestillingen
er at et slikt perspektiv ikke får fram hvordan

lekende initiativ kan være ulikt fordelt i en
barnegruppe. For eksempel kan barn med
kommunikasjonsvansker, barn som kommer fra
andre kulturer eller er funksjonshemmet,
mangle repertoire når det gjelder lekende
samspill, og dermed lettere falle utenfor.
En fokusering på de positive sidene ved spon-
tane lekende samspill, kan også gjøre det
vanskeligere å oppdage at det foregår maktspill
i barns lekende samspill seg i mellom.
Eksempelvis kan enkeltbarn eller grupper av
barn ta roller hvor de dominerer over andre, og
ditto: andre barn blir låst i underdanige roller.
Maktspill kan også komme til syne ved at
enkelte barn blir systematisk ekskludert og
føler seg utenfor.

Hvis ikke barnehagepersonalet har forståelse
for spontane lekende initiativ og samspill, kan
et problem være at de voksne griper inn, over-
styrer eller søker å kontrollere morsomme
samspill barn i mellom. Et konkret eksempel er
tre jenter som sitter og tegner plutselig begyn-
ner å leke med fargeblyantene og tuller og
tøyser litt i stedet for å tegne. En voksen kom-
mer bort til dem og sier de må fortsette å tegne
og ikke forstyrre de andre. Den lekende og
gode atmosfæren mellom barna blir ødelagt og
de slutter like etter å tegne. Litt etterpå uttrykte
en av jentene at det var jo ikke de som forstyr-
ret, men den voksne som forstyrret dem!

Jeg tenker meg at parallelt med at man ser og
verdsetter barns lekende samspill – slik det
kommer til syne både i forhold til voksne mel-
lom også mellom barn -  så må man være
bevisst på at det er ikke sikkert alle barn i
gruppen får delta i slike vitale samspill. Det er
også nødvendig med diskusjon om hvordan
personale kan komme til å innskrenke og  for-
styrre lekende samspill ut fra egne intensjoner.

3. Medlæring – den erfarte lærplan
Medlæringsbegrepet henspeiler på lærings-
prosesser som ikke er bevisst planlagt fra
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pedagogens side, men som er innebygget i
andre aktiviteter, særlig i rutiner eller situa-
sjoner som gjentar seg i hverdagen.
Eksempelvis kan kommunikasjonsmønstre
som gjentar seg i samlingen eller ved måltidet,
inneholde potensialer for medlæring.
Medlæringen rommer læring av holdninger til
hvordan man forholder seg både til seg selv, til
aktiviteter/situasjoner, til andre mennesker
(Bae1992, 2009c/2012).

I og med at oppmerksomheten rettes mot
aktiviteter og prosesser som ikke nødvendigvis
er intendert som læring fra pedagogens side,
kan man si at medlæringsperspektivet
representerer et alternativ eller motvekt mot
didaktikk og utarbeidede læreplaner. Sentralt
her er jo nettopp at innhold og metoder er
bestemt og planlagt av pedagogen. I sentrale
og lokale læreplaner er det samfunnets og
pedagogenes perspektiv på hva som er verdt å
lære og hvordan, som er i fokus.

For å kunne reflektere over mulig medlæring,
må man forsøke å ta barns perspektiv og sette
seg inn i hva de erfarer i de gjentagende
hverdagssituasjonene. I disse situasjonene
observerer barn andres kommunikasjon og
handlinger, og de legger merke til non-verbale
uttrykk og fornemmer følelsesmessige stem-
ninger.

For å illustrere la meg ta utgangspunkt i det
tidligere eksemplet om jenta som fortalte at
hun hadde vært i Tyskland og kjørt radioaktiv
bil! La oss anta at lignende bekreftende sam-
talesituasjoner gjentar seg, og at hun erfarer
dette som en del av sin hverdag i barnehager.
I slike tilfelle kan vi tenke oss at det skjer med-
læring om samtaleferdigheter i en gruppesitua-
sjon. Uten at dette måles eller bekreftes empi-
risk, er det rimelig å anta at hun medlærer noe
om å være verdt å lytte til, og å ha noe å kom-
me med i en gruppesituasjonen. Lignende kan
man tenke seg at hvis barn gjentagne ganger
erfarer at det finnes tilstedeværende voksne
som ser og bekrefter deres mestring, så vil

medlæringen gå i retning av at her er det mulig
å få støtte til å mestre og dele gode opplevelser
rundt dette med andre barn og voksne. Motsatt
er det også mulig å tenke seg at hvis barn sta-
dig erfarer å bli avkreftet når de deler sine inten-
sjoner – det være seg å ville dele en opplevelse
fra sommerferien eller få bekreftelse på noe de
får til her og nå – så går medlæringen gå i ret-
ning av at her er det ikke så mye poeng å dele
eller komme fram med sitt, for det blir ikke
forstått og tatt imot allikevel.

 Slik kan praktiske situasjoner og gjentatte
erfaringer analyseres med tanke på mulig
medlæring. I og med at dette er implisitte
prosesser, er det vanskelig å si nøyaktig hva
medlæringen er. Men ved å være tilstede i
øyeblikket og ved å reflektere over hva som
skjer i hverdagssituasjonene ut fra barns per-
spektiv, kan man gjøre seg tanker om mulige
medlæringsprosesser og hva den erfarte lære-
planen inneholder.

Problematisering

Som alt annet kan også fokus på medlærings-
aspekter problematiseres. Noen vil kanskje
reise spørsmål om dette skal erstatte opptatt-
het av planlagt læring og utarbeiding av lære-
planer fra pedagogers side?  I dag hvor mange
barn tilbringer år og kanskje storparten av sin
barndom i barnehager, blir det viktig å tenke
gjennom innholdet og sørge for at det blir
progresjon i det fra år til år. Hvis ikke innhold og
progresjon blir grundig gjennomtenkt er det en
risiko at barn begynner å kjede seg og nysgjer-
righetne ikke utfordres. Kan et fokus på med-
læring medføre at det pedagogiske innholdet i
barnehager kommer i bakgrunnen?

For meg er det ingen motsetning mellom å
legge planer for et innhold og være opptatt av
læring, og det å reflektere over evt. medlæring.
Det vil alltid være behov for en viss planlegging
av innhold og metoder som utarbeides i ulike
typer læreplaner. Mitt poeng er at medlærings-
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prosessene som foregår i det skjulte, og som
er en del av hverdagen i alle institusjoner, også
må reflekteres over. Fra barns perspektiv kan
disse medlæringserfaringene være likeså
betydningsfulle som de planlagte læringsaktivi-
tetene.

Særlig nå i disse tider hvor det blir stadig mer
press mot at barnehager skal dokumentere og
måle læring på flere og flere områder, kan det
fungere som et nyttig korrektiv å minne om
den medlæringen som foregår i hverdagsakti-
viteter. Det interessante i det alminnelige rom-
mer mange medlæringsprosesser, uten at det
er lett å si akkurat hva de er og hvordan de
foregår.

III.
Avslutning

Vi lever i en tid hvor barn som subjekter med
egne rettigheter står høyt på kartet i pedago-
giske og andre sammenhenger. Flere har pekt
på at hvis barn primært blir sett som kompe-
tente aktører kan man miste andre sider ved
dem av syne. Barn kan bli oppfattet som små
voksne, med vekt på rasjonelle sider og evne
til å velge og ta konsekvenser av egne valg.
Hvis dette synet på barn blir dominerende i
pedagogiske kretser, kan noen av de proses-
sene som jeg har omtalt under det interessan-
te i det alminnelige, blir enda mindre verdsatt
og lagt merke til.

I lys av slike tendenser er det særlig relevant å
være bevisst barns avhengighet av relasjonen
til voksne for å orientere seg i omgivelsene og
for å forstå og definere seg selv.
Å være bevisst det rike fantasilivet som kom-
mer til uttrykk i lekende samspill, hvor barn
viser en  transformasjonskraft som langt over-
går voksnes, synes også nødvendig.
På samme måte tenker jeg at det er viktig å
være klar over barns observasjonsevne og
imitasjonskraft, to ressurser som bidrar til en

enorm læringskapasitet, og som overskrider
alle læringsmålsettinger og didaktiske planer

Å stille spørsmål og fortelle hverandre eksem-
pler på  hva som skjer i dagligdagse relasjons-
prosesser ut fra barns perspektiv og opplevel-
ser, kan forståes som en solidarisk handling
vis-a-vis barn. Å rette oppmerksomheten mot
det interessante i det alminnelige kan være et
pedagogisk-politisk valg. Det kan fungere som
en motvekt mot streng målstyring i form av
didaktiske planer, kvalitets målinger og kart-
legging kontrollert av myndigheter både nasjo-
nalt og internasjonalt.

Ved å løfte fram episoder og fortellinger og
diskutere dem både i lys av teoretiske begre-
per og kontekstuelle forhold, kan pedagoger
holde fokus på det som er viktig, nemlig alt det
interessante barn bidrar med i  hverdagen.

Særtilbud
I forbindelse med Berit Bae’s oplæg var
der på årsmødet mulighed for at købe
Social Kritik nr. 120 “Børn -
daginstitutioner – forandring” som blandt
andet indeholder et interview med Berit
Bae, hvor hun også berører emner fra sit
oplæg “ Det interessante i det
almindelige”. (Der er også mange andre
spændende artikler).
Det kan købes for 20 kr. (oprindelig pris
120 kr.)+ forsendelsesomkostninger.

Ring eller send en mail til Drude Helweg
drude.helweg@gmail.com,
hvis du er interesseret i at købe
ovennævnte nummer af Social Kritik.
Ulla Liberg.
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En hilsen
fra
Berit Bae

Det følgende er uddrag af en mail (lettere
omskrevet) til Ulla Liberg fra Berit Bae
efter hendes tilbagevenden til Oslo.

“På min side gleder jeg meg stadig med
tanke på hvor givende og koselig jeg
opplevde besøket i København, Og jeg
må innrømme at Erna står fremdeles
hjemme hos meg, hvor jeg nyter henne
hver dag. Vi skal flytte kontorer i sommer,
så jeg tror hun foreløpig får holde meg
med selskap her hjemme.

Ja jeg må også fortelle, at jeg har googlet
Tora Raknes og fant ut flere interessante
ting. Hun er altså datter av en kjent norsk
psykoanalytiker, og hennes mor var en
meget kjent norsk lyriker, nemlig Aslaug
Vaa. Og hennes onkel Dyre Vaa, var en
kjent billedhugger. Men det mest interes-
sante jeg fant ut, hun hadde laget en
byste av Eva Balke (tidligere rektor på
Barnevernsakademiet, før vi inngikk i
Høgskolen I Oslo). Den bysten står i
foajeen i Eva Balkes Hus her på høg-
skolen. Så nå er Tora Vaa godt represen-
tert ved Høgskolen i Oslo.

Noen her på jobben hadde fanget opp -
via Faebook - at jeg hadde vært i
Danmark og fått Erna prisen, og sist
fredag i lunhen fikk jeg en stor blomster-
bukett fra ledelsen ved førskolelærer-
avdelingen og tilbud om at de ville dekke
min reise!
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Referat af

Generalforsamling
i Dansk Pædagogisk Historisk Forening
onsdag 18. april 2012

Bestyrelsens beretning
36 medlemmer mødte op til generalforsamlin-
gen, der i år var placeret før årsmødet, og efter
valg af dirigent, Janni Milsted, og referent, Ulla
Fischer, uddybede forretningsfører Drude
Helweg den udsendte beretning.

Drude berørte bl.a.
-  Bestyrelsens lettelse og glæde over, at Ruth
   Ingemann overtog posten som kasserer
-  At vi i bestyrelsen er i gang med en for os,
   og foreningen, nødvendig målsætningsdebat
-  Hvordan bestyrelsens medlemmer deltager i
   aktiviteter der berører og gavner DPHF, og
   ikke kun bestyrelsens medlemmer, men
   eksempelvis også Ulla Liberg (ERNAudvalget)
   der virker aktivt for foreningen på flere fronter
-  At medlemsskaren, trods tilgang, er den
   laveste i det sidste årti (202 + 17 foreninger,
   institutioner eller afdelinger)
-  At vi må pleje vores medlemmer f.eks. med
   ekstra nyhedsbreve for at fastholde dem og
   lave et Pr-fremstød i form af et indstik i
   fagbladene for at hverve nye medlemmer.
-  At der er pænt salg af vores småskrifter
   (ikke mindst Dagmar Carstens erindringer)
-   At vi vil søge om midler til at få registreret
   vores bogsamling i Frie Børnehavers Tårnby
   afdeling.

-  Og at den store bevilling fra Pædagogernes
   Velfærds- og Forskningsfond på kr.117.880,-
   er en kæmpestor, glædelige begivenhed i
   foreningens historie.

Ole Schultze Henriksen overtog ordet for at
uddybe hvordan vi vil anvende midlerne fra
forskningsfonden i projektet:

“Børneinstitutionerne - en go’
pædagogisk historie”.

Han nævnte bestyrelsens prioritering af en
digitalisering af Samlingen som det væsentlig-
ste, og måske senere også småskrifterne, der
ville kunne lægges ud på nettet; men “vi svig-
ter ikke de ikke-digitale medlemmer”, der vil
stadigvæk være papir imellem os!
Første skridt bliver at få scannet alle fotos og
få dem lagt på nettet – bl.a. for at vi skal blive
mere synlige og engagere os i den nutidige
pædagogiske debat.

Debatten efter beretningen

Der var stort engagement blandt medlemmerne
og debatten var spændende og livlig, her med
et forsøg på en kort gengivelse af indlæggene.

Bemærkning til Oles redegørelse for digitalise-
ringprojektet, om at det lød ambitiøst, måske
for ambitiøst?  - Dette efterfulgt af en opbak-
ning til småskrifterne “foreningen er god til at

Drude Helweg aflægger beretning

Dejligt mange medlemmer var mødt op
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beskrive de historiske strømninger gennem
tiderne – og det er fint!”

Tak til Oles arbejde og tanker om billeddata-
base – en digitalisering af samlingens skrifter,
billeder og film er et fantastisk redskab, til
brug for alle.

Forslag om at finde gamle skrifter om pæda-
gogik frem og lagde dem ud på nettet – til
inspiration for nutidens pædagoger.

Støtte til forslaget med påmindelse om, at den
virkelighed de gamle skrifter eksisterede i,
også skal inddrages – med hold i den praksis
der har været.

Historien skal bruges – mange har den slet
ikke med sig!

Ulla Liberg fortalte om et “åbent inspirations
møde” indkaldt af Børne - og Undervisnings-
minister Antorini i ministeriet, hvor hun netop
refererede til historien og DPHF, og efterfø-
gende fik ministeren og hendes rådgivende
Taskforce til at besøge Eksperimentalinstitu-
tionen på Amager.

Der er planer om forsøg med en pædagogud-
dannelse i gang – med fokus på praksis -
uden et hus og måske med praksis om for-

middagen og teori om eftermiddagen? (som på
det daværende Frøbelseminariet og Monte-
sorriseminariet.) Grænser mellem teori og
praksis skal nedbrydes.

Før tegnede vi selv vores udvikling, i dag er det
mest overladt andre. Debatdag på Pædagog-
uddannelsen Frøbel med udgangspunkt i prak-
sisfortællinger og pædagogiske dilemmaer,
arrangeret af tænketanken CEVEA – skulle vi få
foden indenfor?

“De gamle dage” var jo ikke bare gode, vigtigt at
kaste blikket på nutiden – ellers ingen genklang
hos de unge pædagoger, som ikke ser nogen
grund til at melde sig ind i foreningen. Vi skal
tænke over hvad vi har mistet, f.eks. det
kreative arbejde som det har været.

Kirsten Nøhr refererede fra et seminar om
fremtiden for skolens kulturarv og for Dansk
Skolemuseums Samlings (med folk fra andre
lande, hvor man ikke har lukket dem…) hvor
“nutidens øjne blander sig med fortidens”.

M.h.t. kunst og kreativitet, fremmes det i
kommuner som Gladsaxe (TV Gladsaxe har
dækket det) det er ingen død sild.

Kreativiteten i dag har andre rammer – men den
er der!

Enig, der gives mulighed for at lave noget på
tværs – men  liniefagstimerne i dag udgør kun
20 % af timetallet i teoriuddannelsen på
pædagoguddannelsen - i forhold til det samlede
timetal i de kreative fag i pædagoguddannelsen
fra 1992.

Forslag om at småskrift med ERNA-
prismodtagerne passende kunne udgives i
anledning af DPHF’s 25 års jubilæum næste år
(indeholdende prismodtagernes foredrag samt
begrundelserne for prisen).

Som afslutning på debatten konkluderede Ole,
at bestyrelsen havde fået forsamlingens opbak-
ning til, at foreningen i fremtiden skulle være
aktiv i de aktuelle pædagogiske diskussioner,
og ligeledes skulle gøre mere ud af at redegøre
for hvilket historiesyn der lå bag.

Ordstyrer og referent er klar!
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I bestyrelsen er vi begyndt på diskussionen om
foreningens formål og slogan, som Ole har
lavet oplæg til (kan læses side 18).
Herefter blev beretningen godkendt.

Regnskab og budget
Ruth redegjorde for regnskabet, der som
beretningen var med i Nyhedsbrevet, bl.a. med
disse kommentarer:

-  De kun 2 udsendelser af Nyhedsbrev i året
   gav en besparelse (dog ikke tilsigtet)

-  Bestyrelsen har til dels ordnet rengøring selv
   (underetagen), men det vil vi ikke mere!

-   Vi foreslår at kontingentet for et personligt
   medlemskab forbliver på kr. 145,-. og ikke
   stiger med yderligere 10 kr., som det blev
   besluttet på generalforsamlingen i 2010.
   Til gengæld forslag om en stigning for
   institutioner/foreninger/afdelinger til kr.
   300,00 og en ægteparpris til kr. 200.- fra
   2013.
Regnskabet og kontingentændringerne blev
godkendt.

Indkomne forslag
Margrethe Sommer fra Støtteforeningen Tjørne-
parkens Venner i Rødovre tog ordet for at over-
række foreningen en check på 10.000 kr.
Baggrunden herfor var en fantastisk spænden-
de historie om Herta Andersen og andre krea-
tive pædagogers samarbejde i Rødovre Kom-
mune i 70´erne - og en forening, oprettet i pro-
test, med visioner om bl.a. støtte til socialt
dårligt stillede børn og forældre, der blev
virkeliggjort.
Nu er foreningen opløst, og den har skænket

os noget af sin formue. (Læs Margrethes
indlæg side 19.)

Valg
Til bestyrelsen:
Karen-Lise Lohmann, Ole Schultze Henriksen,
Kirsten Nøhr, Drude Helweg genvalgt.
Ulla Fischer, Janni Milsted og Ruth Ingemann
(ikke på valg) fortsætter.

Suppleanter:
Birgit Lerstrup, Bodil Johanson og Ingrid Col-
morten.

Revisorer:
Ebba Jørgensen, Martin Jørgensen – genvalgt

ERNA-udvalget
Ulla Liberg genvalgt, Lene Lind og Margit
Vinther fortsætter.

Følgegruppe (projektet):
Jan Carstens, Sigrid Olsson, Merete Zoffmann,
Eva Christensen

Eventuelt
Ole introducerede Dvd’en
fra 1972 om Fritids-
hjemmet Hudegrunden
og den kobling mellem
pædagogik og politik,
som den udgjorde.
Dvd’en er årets gave
til medlemmerne.

Referent Ulla Fischer

Ruth aflægger beretning som
kasserer
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Margrethe Sommer kom
med en stor overraskelse
fra Tjørneparkens venner
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Oles oplæg på årsmødet i forbindelsen
med uddybning af årsberetningen

Vi har i bestyrelsen i det forløbne år diskuteret
foreningens formål og slogan:

DU SKAL KENDE DIN FORTID
FOR AT FORSTÅ DIN NUTID
OG FORME DIN FREMTID

Et slogan, der bør forpligte.

Den først del af sloganet “ Du skal kende din
fortid” er også defineret i foreningens formål
som opgaven med “at indsamle, registrere,
bearbejde og formidle kildemateriale af betyd-
ning for dansk pædagogisk historie, sådan
som den er kommet til udtryk i børneinstitu-
tioner.”  Denne “arkæologiske” opgave, synes
vi, at vi forsøger at leve op til via arbejdet med
at samle og registrere de indkomne materialer,
vores udgivelser og udstillinger m.m.

Den anden del af sloganet “ for at forstå din
nutid og forme din fremtid.”
synes vi i forhold til at arbejde i foreningen er
mere problematisk, men kræver måske en
nærmere uddybning. I denne uddybning er de
to begreber historiebevidsthed og historiesyn
sikkert en relevant indgang.

Historiebevidsthed: Bernhard Eric Jensen
(DPU), har denne definition: Historiebevidsthed
er det overordnede begreb, hvor

fremtidsforventningerne medtænkes og der
fokuseres på, at fortiden har dannet mennesket
og er afgørende for dets handlinger.

Historiesyn er et andet ord for at fortolke det
historiske perspektiv, at forstå at der en
specifik opfattelse af de drivende kræfter, som
bestemmer økonomiske, politiske og sociale
forandringer i samfundet i forskellige tidsaldre.
Disse forskellige historiesyn er forskellige
slags “briller”, som er afgørende for historiske
analyser.(f.eks.nutidens økonomiske debat)

Spøgsmålet er i hvilken grad vi forholder os til
denne indgang til forståelsen af historien og til
de valg, vi træffer i arbejdet med denne. Er
historiesynet ekspliceret, når vi i småskrifter og
andre udgivelser tolker historien?
Betyder vores påberåbte historiebevidsthed,
som fremgår af foreningens slogan, noget som
har betydning for vore valg af aktiviteter?
Bør sloganet om at være med til at forme
fremtiden med baggrund i kendskab til fortiden
og forståelse for nutiden ikke have konse-
kvenser for vores deltagelse i debatten om
nutidens og fremtidens pædagogiske
problemstillinger?

(Reaktionerne på denne del af årsberetningen
er beskrevet i referatet fra
generalforsamlingen.)

Årets gave
Hvis du ikke har fået årets gave, kan du
nå det endnu.
Send en mail til Drude eller ring på
telefon 2337 7873 og fortæl, om du vil
have enten dvd’en med filmen om
Hudegrundens Byggelegeplads eller et
selvvalgt småskrift jf. liste i marts
nyhedsbrevet.  Dit valg vil blive sendt til
dig, (sandsynligvis først efter
sommerferien.)
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Mit navn er Margrethe Sommer, og jeg vil lige
fortælle lidt om hvem Tjørneparkens Venner er.

Jeg gik på Seminariet for fritidspædagog på
Linde Alle i Vanløse og blev færdiguddannet i
1970. Herta Andersen var vores praktikpraktik-
forstander.

I 1970 oprettede Herta Andersen den selvejen-
de institution Tjørneparken i Rødovre med i alt
152 børn. Hertas Ide med at oprette denne
store institution var at gøre op med den gamle
autoritære pædagogik og indføre nye pædago-
giske psykologiske teorier.
Vi var 5 fra Hertas klasse, der blev ansat i
Tjørneparken. Det var vildt spændende at være
med til at skabe denne på mange måder
anderledes frie og kritiske institution.Sammen
med nabo institutionen Broparken stod
Tjørneparken stærkt overfor Rødovre kommune.
Det var i de tider, hvor forældre og personale
aktionerede mod urimeligheder, og vi fik det
ofte som ville have det, selv om det kunne stå
hårdt. På et tidspunkt havde Tjørneparken
landets højeste normering.

Herta oprettede Tjørneparken i samarbejde
med Frie Børnehaver. Tjørneparken havde flertal
af forældre i bestyrelsen, og i 1976 havde Frie
Børnehaver den holdning, at der ikke måtte
være flertal af forældre. Derfor blev Tjørnepar-
ken sagt op og støtteforeningen Tjørneparkens
Venner blev dannet.
Tjørneparkens Venner havde det formål at støt-
te og stå bag den selvejende institution. Nogle
forældre fik lavet en møbeludstilling, “Møbler
set fra børnehøjde”, Dirck Passer åbnede ud-
stillingen. Den blev vist mange steder i landet
samt i Holland og Norge. Senere blev den solgt
til Ikea, og for pengene købte foreningen et hus
ved Elmhult i Sverige. Huset blev brugt til små
kolonier for børn i Tjørneparken og gratis ferie
ophold for forældre og børn i institutionen der
eller ville have svært ved at komme på ferie.
Huset blev udlejet til skoler og institutioner.

Tjørneparkens Venner havde et cirkustelt med

diverse tilbehør, som også blev brugt af institu-
tionen og ellers lejet ud. Tjørneparkens Venner
arrangerede og støttede fester og arrange-
menter for forældre og børn. Og meget andet.

Alle disse ting er nu solgt, og pengene er for-
delt på 10 forskellige børnerelaterede formål.
Det kan nævnes at der er givet støtte til et
projekt “Fiskerbørn” i Indonesien, - et projekt i
Syd Afrika, og at det nye universitet på Zanzi-
bar, der også uddanner lærere og pædagoger,
får 60 nye pædagogiske teoribøger. Desuden
er der givet støtte til lokale aktiviteter i Rødovre.

Nu er foreningen midler delt ud og Tjørnepar-
kens Venner lukker ned. Jeg skal hilse mange
gange fra Herta Andersen og fra Jørgen Loren-
zen, der var leder i Tjørneparken og som var en
af drivkræfterne bag. De kunne desværre ikke
være med i dag.

Tjørneparkens Venner siger mange tak for den
store indsats Pædagogisk Historisk Forening
udfører for at bevare institutionernes historie.
Derfor er det en glæde for os at overrække
denne gave på kr. 10.000.00 til Dansk Pæda-
gogisk Historisk Forening.
Margrethe Sommer

Margrethe Sommers hilsen fra
Tjørneparkens venner



DPHF Nyhedsbrev - sommer 2012

20

Lis Agersnap, C.F.Richsvej 83,3,
    2000 Frederiksberg
Lene Ahlmann, Engen 2, 3460 Birkerød
Annelise Andersen, Vietoften 8, 2950 Vedbæk
Inger Andersen,  Ståbyvej 24, 2740 Skovlunde
Hertha Andersen, Fortvej 164, 2610 Rødovre
Erna Andersen, Daruplund 65,1mf,
    2660 Brøndby Strand
Kirsten Andersen, Blokland, 2620 Albertslund
Tonny Nelleborg Andersen, Odins Tværgade 6,
    2200 København N
Steen Andersen, Amager Landevej 4,1th,
    2770 Kastrup
Maria Johanna Andersen, Kastelsvej 20,3.tv,
    2100 København Ø
Trille Musfelth  Andersen, Skottegården 16,7tv,
    2770 Kastrup
Winnie Rye Andersen, Smedestræde 12,2.tv,
    2500 Valby
Annette   Andersen Bach, Nørrebrogade  152,4,
    2200 København N
Tove Balslev, Gurrelund 25,
    2660 Brøndby Strand
Birthe Bang, Ved Fortunen 29, 2800 Lyngby
Birte Servais Bentsen, Egevænget 7,
    2800 Lyngby
Palle Berg, Classensgade 36,4.th,
    2100 København Ø
Else-Marie Berggreen, Sognegårds Allé st.th,
    2650 Hvidovre
Irene Berri, Søhøj 19, 4050 Skibby
Mette Willer Behr, Frankrigsgade 2,3th,
    2300 København S
Bevaringsforeningen for Tårnby Kommune,
    Langbakken 3, 2770 Kastrup
Kirsten Bode, Danshøjvej 49 st.th, 2500 Valby
Jørgen og Birgit Boelskov, Stor Glasvej 38 st.th,
    5000 Odense C
Birte Borrebye, Spurveskjulsparken 14,
    2830 Virum
Rille Bredsdorff, Borgmester Jensens Alle´31,
    2100 København Ø
Inger Marie Brogaard, Lundtoftevej 294,
    2800 Lyngby
Stig Brostrøm og Jette Schytte,
    Nordre Strandvej 26-E, 3000 Helsingør
Karen Brus, Søsvinget 11, 4600 Køge

Johnni Buch, Hårbøllevej 45, 4792 Askeby
Marianne  Boye, Mimersgade 113,3 th,
    2200 Københanv N
BUPL Hovedstaden, Rosenvængets Alle´16,
    2100 København Ø
BUPL Storkøbenhavn, Lindevænget 19,
    2750 Ballerup
BUPL Syd Øst, Kirketorvet 11, 4760 Vordingborg
BUPL Midt-Vest Jylland, Stationsvej 8A,
    postboks 1306, 7500 Holstebro
BUPL Forbundet, Blegdamsvej 124,
    2100 København Ø
BUPL Nordjylland, Niels Jernes Vej 8 B,
    9220 Aalborg Øst
BH Kongerosen, Valdemarsgade 10,
    1655 København V
Dagmar Carstens, Ulstruphave 26,
    3000 Helsingør
Jan Carstens, Tjørnekrogen 9, 2820 Gentofte
Eva Christensen, Milnersvej 42, 3400 Hillerød
Christianshavns Asyls BH, Amagergade 2,
    1423 København K
Kirsten Nøhr Christiansen, Zolas Alle´7,
    2860 Søborg
Hanne Christensen, Amager Strandvej 190,
    2300 København S
Ingrid Colmorten, Tagensvej 165,2tv,
    2400 København NV
Birgitte Correl, Sølvgade 87,5,
    1307 København K
Knud Dahlerup, Klarskovvej 39,
    4760 Vordingborg
Jytte Dysted Dahl, Hermodsvej 15,1.th,
    6705 Esbjerg Ø
Daginstitutionernes Museumsforening,
    Møllestien 28, 8000 Århus C
Sydvestjydske Museer, Torvegade 45,
    6700 Esbjerg
Birgit Desholm, Skjoldsvænge 62, 6500 Vojens
Ning DeConinck-Schmith, Rymarksvej 58,
    2900 Hellerup
Dosseringens Vuggestue, Ewaldsgade 1,
    2000 København N
Eksperimental Institutionen, Backersvej 113,
    2300 København S
Tomas Ellegaard, Langemark 3, 2860 Søborg
Agnete Engberg, Lyngbyvej 135,
    2100 København Ø

Medlemslisten - juni 2012
NB. Listen er ufuldstændig,
da enkelte medlemmer ønsker at være anonyme
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Hanna Engelbrecht, Lystoftevej 80, 2800 Lyngby
Kirsten Balle  Eskildsen, Bøgebakken 9,
    2730 Herlev
Jytte Falcham, Lillevangen 14, 4600 Køge
Annie Fink, Brøndby Nordvej 299,2tv,
    2605 Brøndby
Bodil Ferdinand, Stationsvej 31, 3650 Ølstykke
Ulla Fischer, Gråbrødre Stræde 23,5,
    1156 København K
Jørgen Frederiksen, Kildevældsgade,
    2100 København Ø
Birthe Frederiksen, Abildvang 4,1.th,
    2720 Brønshøj
Dorrit Gejsing, Amagervej 16, 6700 Esbjerg
Solveig Georg, Borgmester, 2100 København Ø
Anne Katrine Gjerløff, Malmøgade 11,
    2100 København
Birgitte Greiner, Kimmerslevvej 24, 4140 Borup
Inger  Gjerrild, Anemonevej 38, 2820 Gentofte
Lis Groos, Kong Georgsvej , 2000 Frederiksberg
Inge Grønlund, Hornemanns Vænge, 2500 Valby
Else Marie Hahn, Tåstrup Vænge 49,1th,
    2630 Tåstrup
Kirsten Fasmer Hansen, Maglevangen 5,
    3540 Lynge
Lise Lotte Hansen, Nødholmsvej, 4171 Glumsø
Marie Hansen, Banevolden 40, 2500 Valby
Birgith Reinholdt Hansen, Hybenvej 48,
    4100 Ringsted
Tove Hammar, Berners Vænge 20,1tv,
    2650 Hvidovre
Ellen Hauberg, Borgmester, 2100 København Ø
Fru Hedevig ig Baggers Børnehave,
    Frederiksborgvej, 2400 København NV
Grethe Gogge Heigaard, Prinsesse maries,
    1908 Frederiksberg
Elsebeth Hein, Tåsingegade 20 st.tv.,
    2100 København Ø
Inga Held, Carl Bernhardsvej 13,st.tv,
    1817 Frederiksberg
Birgitte Helmo, Røsågade 1,st.tv,
    2300 København S
Kalis Helweg- Nielsen, Røglebakken 17,
    4320 Lejre
Drude Helweg og Knud Stougaard,
    Sprogøvej 7,st.mf, 2000 Frederiksberg
Ole Schultze Henriksen og Birgitte West,
    Kulhusevej 39, 3630 Jægerspris
Sonja Henriksen, Morelgangen 12,
    3460 Birkerød
Bente Holdrup, Tværbommen 16,1th,
    2820 Gentofte
Bodil Holmegaard, Læssøgade 130,
    5320 Odense
Holmens Sogns Børnehave, Rosenlundsvej 27,
    3540 Lynge

Bente Hvelplund, Gammel Kongevej 91B,2.tv,
1850 Frederiksberg
Hans Højer, Skovvejen 39, 4200 Slagelse
Lise Højrup, Holsteinsgade 53,1.th,
    2100 København Ø
Ruth Ingemann, Galgebakken Sønder,
    2620 Albertslund
Gerd Ammentorp Jensen Jensen,
Guldbergsgade 123 st., 2200 København S
Lisbeth Cronberg Ipsen, Nordsvej 4,3.tv,
    1916 Frederiksberg
Tonny Jensen, Hovedgaden 25, 6621 Gesten
Annettte Husum Jensen, Rønne Allé 6,
    7451 Sunds
Conny Jensen, Nonbo Hede 6, 8800 Viborg
Inge-Lise Møller Jensen, Marienborg Allé 64,5,
    2860 Søborg
Minna Jensen, Guldborgvej 35,st.th,
    2000 Frederiksberg
Søren Jepsen, Münstervej 27, 5500 Middelfart
Jens Peter Jensen, Aabergsvej 10, 7700 Thisted
Tove Jensen, Frankrigsgade 5,1.tv,
    2300 København S
Ingelise G Johannesen, Potterstræde 4,
    2620 Albertslund
Karen  Efsen Johansen, Castor Allé 21,
    2770 Kastrup
Bodil Johanson, Tranehusene 67,
    2620 Albertslund
Marie Jørgensen, Vestbanevej 11,3.th,
    2500 Valby
Birte Johnbeck, Hegnedevejen 2,,
    3720 Aakirkeby
Ebba og Martin Jørgensen, Havdrupvej 124,
    2720 Vanløse
Karen Jørgensen, Asylgade 20,1.,
    4000 Roskilde
Jan Kampmann, Eckersbergsgade 7,
    2100 København Ø
Jytte Kofoed, Bangsebrovej 77,
    4800 Nykøbing F
Mette Lise Kofoed, Sophus Schandorffsvej 18,
    2800 Lyngby
Henning Koppart, Amagergade 4C,
    1423 København K
Bent Kjærsgaard, Degnehusene 32,
    2620 Albertslund
Lotte Kærså, Mars Alle´7, 2860 Søborg
Tove Kümmel, Matrosvænget 163,
    6710 Esbjerg V
Landsforeningen Frie BH og Fritidshjem,
    Klerkegade 10 B, 1308 København K
Ingelise Ladefoged, Brandkær 4, Ganløse,
    3660 Stenløse
Landsforeningen for Socialpædagoger,
   Rosenvængets Alle´16, 2100 København Ø
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Inger Marie Larsen, Gammel Strandvej 22,
    3050 Humlebæk
Tut larsen, Faksemosevej 11, 3220 Græsted
Mette Lauridsen, Helene Stien 9, 3500 Værløse
Lill Eggert Larsen, Lodsstræde 6, 2791 Dragør
Marianne Bruijn Larsen, Kikkenborg 20,
    9310 Vodskov
Birgit Kragh Larsen, Flodvej 1, Smørrumnedre,
    2765 Smørum
Aase Laursen, Riskær 15,1.th, 2610 Rødovre
Birgit Lerstrup, J.P.E. Hartmanns Allé 2-B,
    2500 Valby
Lene Lind, Kirkeltevej 145, 3450 Allerød
Ulla Liberg, Berggrensgade 54,
    2100 København Ø
Karen-Lise Lohmann, Tagensvej 165,2th,
    2400 København NV
Bodil Lottrup, Hans PaaskesVej,
    3370 Snekkersten
Inge Luffe, Kærmindevej 22, 4760 Vordingborg
Inger Lunn, Rødegårdsvænget 14,
    5230 Odense M
Inga Madsen, Søtoftvej 28, 4720 Præstø
Jytte Rømer Madsen, Hirsevej 12, 9000 Ålborg
Jonna Willum Madsen, Helder Allé 17,
    2771 Dragør
Tove Mark, Korsørgade 20,3.tv,
    2100 København V
Karin Mathiessen, Cedervænget 47 A,1,
    2830 Virum
Menighedernes Daginstitutioner, Enghavevej,
    1674 København V
Mette Michel, Turøvej 23, 4100 Ringsted
Hilmer Mikkelsen, Bytoften 39 C, Hjerting,
    6710 Esbjerg V
Janni Milsted, Mjølnerparken 48,
    2200 København N
Hanne Molin, Hvidtjørnen 63, 2791 Dragør
Annette B. Mortensen, Smedegade 23,3,
    6700 Esbjerg
Ulla R. Mortensen, Høvedstensvej 15,2.tv,
    2650 Hvidovre
Jytte Mølgaard, På Bjerget 9,1.tv,
    2400 København NV
Martin Nanni, Valdemarsgade 10,
    1665 København V
Erik Neirup, Engsvinget, 2635 Ishøj
Birte Alice Nielsen, Erik Eriksensgade 4,2.th,
    2300 København S
Hanne- Birthe Nielsen, Hillerødvej133,
    3300 Frederiksværk
Bjarne Nielsen, H.F.Kalvebod 86,
    2450 København NV
Laila Nielsen, Amager Fælledvej 115,
    2300 København S

Susanne Holm Nielsen, Børkop Allé 16,
    2770 Kastrup
Vibeke Sallerup Nielsen, Nebbegårdsbakken,
    2400 København NV
Beth Nilsson, Vinkelhusene 13,1.th,
    2770 Kastrup
Else Novrup, Søbakken 8, 6710 Esbjerg V
Merete Edith Nygaard, Frødalen 20,
    2630 Tåstrup
Vagn Olsen, Kærhaven 19, 2660 Brøndby Strand
Helle Reslow Olsen, Grønsvinget 36 A, 2730 Herlev
Sigrid Olsson, Torvelodsvej 13, 3360 Liseleje
Omep att Karen Meinche , Klerkegade 10 B,
    1315 København K
Ordrup  Fritidscenter, Fredensvej 35,
    2920 Charlottenlund
Merie Arina Ott, Lyngbygårdsvej 25,1, 2800 Lyngby
Ingerlise Overgaard, Poppelvej 2, 2970 Hørsholm
Lillian Vangsgaard Pedersen, Køgevej 27,
    Store Tårnby, 4652 Haarlev
Sif Berger Pilsø, Parkvej 73,2.th, 2630 Tåstrup
Ane Stahl Petersen, Sohlsvej 13,st.,
    6100 Haderslev
Ulla D. Petersen, Bøgeparken 181, 2800 Lyngby
Aksel Poulsen, Havnevej 24, 4895 Errindlev
Sonja Ravn, Jagtvej 137,2.tv, 2200 København N
Lise Rasmussen, Sandbechs Alle´1, 4320 Hvalsø
Lis Hertel Rasmussen, Markensgade 23,1.tv,
    2100 København Ø
Birgit Reigstad, Hørvænget 12, 4681 Herfølge
Birte Rugbjerg, Marskensgade, 2100 København Ø
Sankt Markus Sogns BH., Amalievej 5,
    1875 Frederiksberg C
Doris Gunhild Schouboe, Snerlevej 51,
    7900 Nykøbing Mors
Merete Schneidermann, Borgm.Jensens Allé ,
    2100 København Ø
Helga Schwede, Banevolden 40, 2500 Valby
Erik Sigsgaard, Arendalsgade 9,3.tv,
    2100 København Ø
Hafstein Sigurdsson, Grønnevang 304,
    3250 Gilleleje
Bente Sidenius, Æblevej 51, 2400 København NV
Inger Sjøntoft, Asylgade 24 st.tv., 4000 Roskilde
Lis Skriver, Inavej 39, 3500 Værløse
Lotte Smedegaard, Hornemansgade 1a, 2TH,
    2100 København Ø
Winnie Svendsen, Östra Förstadsgatan 10A,
    21131 Malmö, Sverige
Margrethe Sommer, Rønnevangshusene,
    2630 Tåstrup
Skrammellegepladsen Emdrup, Keldsøvej 5,
    2100 København Ø
Helle Sparrevohn, Vagtelvej 34, 4681 Herfølge
Søren Stenbæk, Nyskiftevej 41, 2610 Rødovre
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Mødets formål er at inddrage
foreningens medlemmer i
diskussionen af hvad der skal
digitaliseres, hvilke fordele og
ulemper der vil være ved en
digitalisering af samlingens foto,
film og dokumenter.
Få nye ideer til hvordan en
digitalisering kan gøre samlinger
mere tilgængelig for forskere,
studerende og andre
interesserede.

Mødets nærmere form og indhold
er endnu ikke planlagt i detaljer.
men det vil I høre mere om i
efteråret. Det er muligt, at vi
denne aften kan præsentere de
første tiltag omkring digitaliserin-
gen. Så som sagt sæt et kryds i
kalenderen og reserver denne
eftermiddag/aften.

Ole Schultze Henriksen

Ebba Strange, Gartnervænget 29, 8310 Tranbjerg
Anne-Vibeke Svarre, Rosenvængets Alle´16,
    2100 København Ø
Lene Søndergaard Thomsen, Torvegade 13,
    6800 Varde
Ingrid Sørensen, Adelgade 59,1.th,
    1304 København K
Ulla og Ove Bugge Sørensen, Klosterparken 20,
    Esrum, 3230 Græsted
Annibeth Skovmann, Elmelundevej 5, 4780 Stege
Sundby Asyl, Frankrigsgade 3,
    2300 København S
Tove Svenningsen, Flintholm Allé 4 F,2-8,
    2000 Frederiksberg
Dorte Thode, Pilevej 18, 4773 Stensved
Finn Thomsen, Hvenekildeløkken 398,
    5240 Odense Nø
Annie Thorbek, Poppel Alle´72, 3500 Værløse
Karsten Tuft, Dr.Hohlsvej 5, 8230 Åbyhøj
Britta  Ulnits, Raunstrupvej 7, 2720 Vanløse
Margit Vinter, Anekæret 31, 3520 Farum
Hans Vejleskov, Reventlowsgade 32,1.tv,
    1651 København V
Karin Vilien, Ryesgade 114.2.tv,
    2100 København Ø
Suz Wang, Ved Volden 13 st.tv,
    1425 København K
Edith Wanscher, Emdrupvænge 1,
    2100 København Ø
Inge Weicher, Pile Alle´5H, 2000 Frederiksberg
Lone Zacho, Nordhøjvej 4, 3400 Hillerød
Annette Zahle, Klostervænget 12,1,
    2100 København Ø
Merete Zoffmann, Tryggevældevej 33,st,
    2720 Vanløse
Lise Halkier, Borups Allé 115,1,
    2000 Frederiksberg
Lisbeth Saugmann, Mjølnerparken 50.3th,
    2200 København N
Jessie Fraugde, Roasvej 23, 2750 Ballerup
Jens Peter Madsen, Hindehøjen 76,
    5240 Odense Nø
Annette Daugaard Bentzen,
    Stubbedamsvej 59 B, 3000 Helsingør
Vibeke Kirst, Tybjergvej 40, 2720 Vanløse

Fyraftensmøde
/arbejdsmøde
tirsdag d. 6.
november
kl. 16.30 – 19.00
på Borgbygård

Tema:
Digitaliseringen
af Samlingen

Sæt X i
kalenderen!
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Eftersendes ikke ved vedvarende
adresseændring, men tilbagesendes
med oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening
co. Drude Helweg
Sprogøvej 7, st. midtfor
2000 Frederiksberg

B

Adresseliste Bestyrelsen
Drude Helweg, forretningsfører
Sprogøvej 7. st. mf., 2000 Frederiksberg
mobil: 23 37 78 73
e-mail: drude.helweg@gmail.com

Ole Schultze Henriksen
Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris
Tlf. 47 53 00 47
e-mail: oshenriksen@gmail.com

Ulla Fischer
Gråbrødrestræde 23, 5. sal, 1156 Kbh. K
Tlf. 33 11 66 23
e-mail: kula@tdcadsl.dk

Kirsten Nøhr Christiansen
Zolas Allé 7, 2860 Søborg
Tlf. 39 67 09 32   mobil 21 82 35 03
e-mail: kirsten@kirstennc.dk

Janni Milsted
Mjølnerparken 48, 2200 København N
mobil: 28 18 17 57
e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Karen-Lise Lohmann
Tagensvej 165 2. th, 2400 Kbh. NV
Tlf. 35 83 13 32
e-mail: karen-lise@post.tele.dk

Ruth Ingemann, kasserer
Galgebakken Sønder 8-3A, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 09 33  mobil 29 90 51 98
e-mail:   narppi@hotmail.com

Suppleanter
Birgit Lerstrup
J.P.E. Hartmanns Allé 2-B, 2500 Valby
Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk

Bodil Johanson
Tranehusene  67, 2620 Albertslund
mobil: 25 78 77 14
e-mail:  bomajoha@gmail.com

Ingrid Colmorten
Tagensvej 165, 2.tv, 2400 København NV
Tlf. 35 81 50 08  mobil: 20 75 50 85
e-mail: ingrid.colmorten@hotmail.com

Praktisk hjælp til bestyrelsen
Mette Lauridsen
Helenestien 9, 3500 Værløse
Tlf. 44 48 47 42
e-mail:  mette.m.lauridsen@gmail.com

Britta Ulnits
Raunstrupvej 7, 2720 Vanløse
Tlf. 38 71 52 83   mobil: 24 82 91 17
e-mail: ole.britta@mail.tele.dk

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Berggrensgade 54, 21oo Kbh. Ø
Tlf. 39 20 07 57
e-mail:   ulla.liberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkheltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk

Margit Vinter
Anekæret 31,3520 Farum
Tlf. 44 95 06 81
e-mail:   margit.vinter@gmail.com

Fra bestyrelsen: Janni Milsted

Revisorer
Ebba Jørgensen og Martin Jørgensen
Havdrupvej 124, 2720 Vanløse
Tlf. 38 74 85 92   mobil 61 78 38 74
e-mail:  ebbaogmartin@gmail.com
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Nyhedsbrevet er redigeret af Drude Helweg
Layout: Birgit Lerstrup.
Fotos: Ole Schultze Henriksen.
Artikler og indlæg til kommende numre mod-
tages gerne og sendes på mail til redaktøren.
BUPL har velvilligt støttet os med trykning

FORENINGENS POSTADRESSE
Sprogøvej 7, st. midtfor, 2000 Frederiksberg
Tlf. 23 37 78 73
Giro 9228004
bank reg. 1551 konto 9228004

SAMLINGEN, Borgbygård
Englandsvej 358, 2770 Kastrup
Tlf. 35 85 69 78 - onsdag kl. 10-13
e-mail:  dphf2010@gmail.com


